

TAPOLCZAI LAPOK

ezelőtt: TAPOLCZA és VIDÉKE.

Megjelen minden vasárnap.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN. KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LÓWY R.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.
Nyílt-tér sora: 1 korona

Ekéhez, magyar!

Írta: Dr. Nagy Emil, országgyűlési képviselő.

Ósrégi magyar szokás szerint hajdan véres kardot hordtak körül a hazában, ha nemzetünket nagy veszély fenyegette, s a faji erők hirtelen tömörülésére volt szükség. Mikor ez a rémes árny végigvonult falun és városon, sietve gyülekezett fegyverbe a nemzeti hadsereg, hogy a szent hazát a poklok minden ördögével szemben is megvédelmezze, s jaj volt annak a korszaknak, amelyiket még a véres kard látása se emelt ki a megszokott közönyéből. A sajómenti nagy katasztrófát megelőző időt is ilyennek jegyzi fel a történelem. Azóta a világ kereke nagyot fordult s ma már egynehány háborútól eltekintve, nem fegyverrel, hanem a kultúra nagy eszközeivel vívják meg a nemzetek a létért való küzdelmet. Ha a közegészségügyi szabályok helyesek, s a nép jelleméhez alkalmazkodva okosan hajtják végre, ha a jogi törvények a becsületes törekvést kellő védelemben részesítik, s megfelelően utasítják vissza a fondorlatos meggazdagodási vagyat, ha az állami terhek viselése arányosan van elosztva, ha a közoktatás nemcsak magoltat, hanem a reális életre nevel, ha a népképviselők képzettséggel mennek a törvényt hozó testületbe s nem a saját zsebüket, hanem a közjót tekintik, ha a bírák igazságosak, ha minden közhivatalnok szigorúan kötelességének él, s a nép jólétét fáradságos munkával előmozdítani törekszik, ha

az ügyvéd és orvos lelkiismeretesen teljesíti kötelességét és nem kapzsi, ha a kereskedelem becsületes s az ipar jó munkát szolgáltat, ha a pap, tanító, jegyző is erkölcsös s a fényűzéstől visszatartva komoly cselekvésre vezeti a falu népét, ha a birtokos nemcsak szórakozásban találja örömét, hanem morális és gazdasági vezetője, ha az anyák nem mulatni vágyók, hanem gyermekeik táplálásának s nevelésének szentelik erejüket, akkor az az ország ép úgy fog virulni és gazdagodni, mintha hősei véres csaták borostyánát fűznék nemzetük győzelmes homlokára. A Rajna partján Coblenz közelében van a híres Niderwald Denkmal, szemben a Mosel szőke vizével, s nagyarányu impozáns méreteivel Franciaország földjére tekint át. A német hadi dicsőséget hirdeti, de ma 33 év után, nem tenne már reánk különös benyomást, ha a véres csaták győzelmes idejét fölvaltott kultúreszközök impozáns ereje nem hirdetné, hogy a germán szellem a kultúra végtelen háborújában is legyűrte lefele menő nagy ellenfelét. E nélkül a háttér nélkül az az óriási nagy szobor — hogy hazai hansonlással eljek — olyan lenne csak, mintha valaki ősei hosszú sorában gyönyörködik, de az ősi földet idegen kézre jutni engedi.

Ennek a vértelen modern hadviselésnek is meg vannak a megdöbbentő katasztrófát éreztető momentumai. De ezt nem a körül hordott véres kard hirdeti, mert hisz itt nem a kard jatsza már a főszerepet, hanem ennek a kul-

tureszközökkel vívott nagy mérkőzésnek katasztrófát hirdető véres kardja: a statisztika. Ennek kell ma felrázni szunnyadó lelkeket.

A magyar királyi központi statisztikai hivatal az idén riasztotta fel ilyen vészes jellel magyar fajunk és nemzeti államunk minden igaz barátját. Nem kisebb dolgot tett közze, mint azt, hogy Magyarországon, Horvátország leszámításával, az önálló gazdaságot űző egyének száma 1890-től 1900-ig, vagyis 10 év alatt 76650-el apadt. Ugyanis 1890-ben volt Magyarországon önálló birtokos, bérlő, kisbirtokos, birtokos-napszámos, reszes, földműves, majoros és kertész összesen 1,613,742. Ez a szám tíz év alatt 1,537,092-re apadt. Östermelésből élő országban megdöbbentő jelenség ez. Hisz hazánkban a birtokelosztás úgy sem kedvező. A nagy latifundiumok tulságosan nagy területet foglalnak el az ország termő talajából s viszont aránylag kevés föld van a kis- és középbirtokosok kezén.

Ebből következőleg igen sok azoknak a száma, akik kizárólag a napszámra vannak utalva, mint megélhetési forrásra, ami fajfentartási szempontból nem valami előnyös, mert hisz a hazai extenzív mezőgazdasági üzemmód mellett az év nagy részében alig kínálkozik munka, s így a napszámos családnak, ha nincs egyvuttal saját gazdasága, örökösen a nyomor Damokleskardja lóg a feje fölött. Az ilyen gazdasági elemek legalkalmasabbak a szociálista romboló eszmék befogadására

A TAPOLCZAI LAPOK TÁRCÁJA.

Vendégszereplés Sáros-Berényben.

Írta: Szomaházy István.

A Nemzeti Színház udvarára egy sápadt, fiatal ember állított be a nyári szünidő elején. Ujházi Edét kereste, ki néha ilyenkor is beszokott nézni az udvarra a leveleért.

— Kihez van szerencsém? Kérdezte tőle az utólérhetetlen Constanti abbé,

— Sajóhelyi vagyok, a sárosberényi színház társulat titkára.

— És mit parancsol?

A sápadt fiatal ember ég felé meresztette a karjait.

— Uram, — kezdte — nagynevű művész, mélyen tisztelt és szeretve csodált Mester! A sárosberényi színház társulatát a nyomor polipjai környékezik. Primadonnánk hét nap óta nyers fűgén él, s az igazgató penészes kenyérré hullatja bánatának könnyeit. Az átlagos napi jövedelem 1 forint 35 krajcár, de maga a petróleum 1 forintba kerül esztünkint.

A mester egy könnyet morzsolt szét a szemében.

— Hát mit tehettek Önökért? — kérdezte részvétellel.

— Uram, nagynevű művész, folytatta pártosszal a színházi titkár. A sárosberényi fő-

szolgabíró abban a feledhetetlen szerencsében részesült, hogy az Ön társaságában csipett be egyszer boldogult jogászokora idejében. A főszolgabíró a város legtekintélyesebb férfia s ha Ön, nagynevű művész, leereszkednék hozzánk, zsufolt ház nézné végig nyomorult társulatunk előadását.

— És hol van az a Sárosberény? — kérdezte a lágy szívű mester.

A titkár könnyedén intett.

— Sárosberény ugyszólván külvárosa Budapestnek, mert vasúti állomása alig van innen négy órányira. A nyugati hosszúság és az éjszaki szélesség fokát nem tudom egész pontosan, de ha Nagyságod hozzánk fátad, nem fogja megbánni az elhatározását.

— Van ott vasúti állomás? — kérdezte Császár Imre, aki szintén hallgatta a beszélgetést.

— Nincs, mert Sárosberénynek Bakony-Szeghalom az utolsó állomása. De a főszolgabíró fogata 37 perc alatt beszállítja kitűnő vendégünket.

A mester habozva nézett maga elé, de a titkár most megragadta a kezét.

— Uram, — esdekelt — koszorú művész, huszonegy éves ember várja Önben mentő horgonyát és szabadító angyalát.

— És dicsekedve tette hozzá:

Egyébként nem kívánjuk, hogy egészen ingyen hagyja el Ósbudavárát. Hálánkkal együtt a bruttó jövedelem felét is leteszszük a művészet oltárára.

A jószívű mester rezignáltan szólott:

— Jó nem bánom, hát lemegyek a jövő hét elején.

A titkár kalapját lengetve távozott, de a kapu alól megegyezésel visszaszólt:

— Ne feledje el megsürgönyözni, melyik vonattal jön, hogy a sárosberényiek nemzeti színű lobogó alatt üdvözölhessék a bakony-szeghalmi allomáson.

Ujházy a következő hét elején csakugyan elutazott a fővárosból. Mikor a vicinális fűtlyentgetni kezdett a bakony-szegvári állomás előtt, a mester gondosan megigazgatta a hajfűrtjeit a kupé homályos tükrében.

— Fehérruhás hölgyek is lesznek, — mondta magában — nem szállhatok ki szétborzolt fűrtökkel.

Ez a föltevés hamisnak bizonyult, mert az állomásfőnök feleségén kívül (aki barna kalmukszoknyában etette az állomás tyukjait) nem volt női személy a peronon. A megcsalatkozott mester gondosabb keresés után, a harmadosztályú étteremben fölfedezte végre, a minapi vendégét, a spricerező Sajóhelyit.

— Nos — kérdezte — nos, hát nem vártak rám?

Sajó ünnepiesen felállott.

— Magam vagyok itt, kitűnő művész, de a sárosberényiek szomjuhozó lelke itt lebeg körülöttünk a peronon.

— Hát a főszolgabíró kocsija hol lebeg?

— Az odakünn várakozik a kijárási előtt!

Két öreg katonaló csemcségett egy sárgára festett homokfűtő előtt, amelyben szénával

s a Cunard Linenek leghivebb alattvalói is. Azért minálunk a mezőgazdasági politikának természetes és elsőrendű feladata mennél több egészséges kisüzem teremtése. Ez a helyes irányelv gyönyörűen dolgoztatott ki abban a telepítési törvényjavaslatban, amelyet még Darányi Ignác azelőtti nagyérdemű földművelésügyi miniszter terjesztett a törvényhozás elé, amely azonban az ő távoztával úgy látszik nem kerül realizálásra.

Ebben benne foglaltatott a gazdasági értelemben is túlnagy latifundiumok elválasztható részeinek okszerű átalakítása kis- és középbirtokokká, a latifundium tulajdonosa cserében vagy az intenzív gazdálkodáshoz ma már mulhatlanul megkivántató elegendő forgó tőkét, vagy ha ilyenre nincs szüksége, csakis nagyban üzhető erdőbirtokot kapna, s különösen nagy súlyt helyezett a miniszteri javaslat a munkásbirtokok alakítására. Mindezeknek az irányelveknek magam is rajongója vagyok, mint ahogyan az északnémet mezőgazdasági politika főelve is az, hogy a délnémetországi kedvező birtokelosztási viszonyok a túlnyomóan latifundiumos Északnémetországban is meghonosíttassanak egy belföldön lefolyó okszerű — nem ki-, hanem átvándorlás segítségével. De épen ennél fogva hatott reám, mondhatnám dermesztően a statisztikai hivatal ama fenti közlése, hogy tíz év alatt az önálló mezőgazdasági üzemek száma oly óriási mérvben apadt. Mert hisz hogy ha a régi üzemek sem tudják magukat fentartani, hogy akarjunk mi akkor újakat alakítani? Hisz ez a Danaidak hordója lenne. Egyik oldalról szüntelen alakítanánk új kisüzemeket, a másik oldalon meg buknának a régiék. Ha ilyenek a közviszonyok, és ilyen a gazdasági állapot, hol van akkor arra elég garancia, hogy a mesterségesen megalakított mezőgazdasági új üzemek prosperálni tudnak? Hiszen jól mondja Goethe, hogy minden kezdet nehéz, de legnehezebb a gazdák kezdete.

Vannak akik ezt a kétségbeejtő mezőgazdasági kelevényt merkantil keletkezéssel szeretnék eltüntetni, s azzal vigasztalnak, hogy lám egész Európában mutatkozik ez a jelenség, hogy a mezőgazdaság lélekszámban tért veszt az ipart üző, illetőleg városi foglalkozások javára.

De nagyon fölületesen nézi az a viszonyokat, aki azt hiszi, hogy önálló gazdasági üzemek nálunk tapasztalt számbeli gyors apadásának az ipari absorptióhoz bármi köze is volna, s a fent ismertetett nyugateurópai állapottal bennünket vigasztalni lehetne.

Mert statisztika sem kell annak megmondásához, hogy a mi kezdetleges iparunkat még csak hasonlítani sem lehet a nyugateurópai hatalmas gyár- iparhoz, s így nálunk roppant naiv dolog az utolsó évtized absorptiójáról beszélni. De ezenkívül külföldön a magasabb és állandóbb ipari munkabér mindenütt úgy érezteti hatását, hogy a földdel nem bíró napszamos elemeket vonja be először a városba, s így ez az ipari absorptió mindenütt a mezőgazdasági napszamosoké megritkulásában jelentkezik, amelynek pótlásául iparban szegény s mezőgazdaságilag tulzsufolt vidékekről kénytelenek a nagybirtokosok munkásokat szállítani. Ahhoz, hogy az ipar az önálló gazdákat kizozdítsa helyükből, valami horribilis, eddig még soha nem tapasztalt ipari föllendülésnek kellene elővetkeznie. Ilyet én sehol sem ismerek még, azt azonban igenis tudom, hogy az ipari munka speciel a mezőgazdasági napszamosok számát apasztja. Elegendő lesz talán, ha e tekintetben Németországra hivatkozunk, miután ez az ország dicsekedhetik ma a leg- erősebb ipari föllendüléssel. Itt 1882-ben 100 lakosra esett 43.38 százalékos őstermelő, s 1895-ben már csak 36.19 százalékos. Tehát az ipar részéről a mezőgazdaságra gyakorolt absorptió kétségkívül nagyon erősen működött s ez adja nálunk is a könnyen vigasztalódók szájába az ipari felszívási ma-

gyarazatot. De ha beletekintünk a részletekbe, úgy azt látjuk, hogy az összes őstermelők közül 1882-ben 27.28 százalékos volt önálló őstermelő, 0.81 százalékos volt magasabb gazdasági alkalmazott s 71.41 százalékos volt alsóbbrendű gazdasági alkalmazott és napszamos. Ezzel szemben 1895-ben az összes őstermelők közül már 31.07 százalékos volt önálló őstermelő, 1.16 százalékos volt magasabb alkalmazott s 67.77 százalékos volt alsóbbrendű alkalmazott és napszamos. Tehát az ipar által gyakorolt erős absorptió dacára a kisüzemek száma szaporodott, s csak a cselédek és napszamosok száma fogyott, ami a fentebbi tételt teljesen igazolja.

De hát hogy van ez nálunk? Mint fentebb láttuk, őstermelő volt nálunk 1,613.742 s ezek száma tíz év alatt 1,537.092-re apadt. De viszont mezőgazdasági napszamos volt 1890-ben 1,217.725 s ezek száma 1900-ig 1,383.844-re emelkedett. Tehát emelkedett számban az az elem, amelyikre egészséges viszonyok között az ipar legelőször gyakorolja absorbeáló hatását, s viszont az önálló őstermelők, akikre a hatalmas német ipar sem volt képes absorbeáló hatást gyakorolni, számban rettenetesen megfogyott.

Ebből az egybevetésből kétségtelen, hogy nálunk az önálló őstermelők számának horribilis apadása semmiféle okviszonyban sem áll az iparral, mert hisz épen ama mezőgazdasági elemek gyarapodtak számban, amelyekre az ipari absorptiónak kihatással kellene lennie.

Még a vak előtt is világosnak kell annak lenni, hogy itt semmiféle merkantil vigasztalás sem használ. Itt a legridegebb, a legborzasztóbb agrár pauperizmussal állunk szemben, amikor súlyos közterhek, nehéz kamatok a rossz gazdasági helyzet sulya alatt összeroskad az önálló termelő, megperdül a dob az udvarán s lesülyed a mezőgazdasági proletáriátusba, vagy azt be sem várva kivándorol.

megettömött, alacsony ülések várták a kiváló vendéget. A mestert fölsegítették a kocsi- ra, a titkár nehézkesen melléje telepedett.

— Nagy, égbenyülő hegyek zárták el a kilátást Sárosberény felé. Ujházi aggódva tekintett szét a ködbenyülő ormok között, majd meggyújtotta kialudt szivarát.

Mikor érünk be?

Negyven-ötven perc múlva Sárosberényben leszünk.

Délután egy óra volt, meleg, bágyasztó szellők simogatták a szunyókáló utasokat. Sárga kőköröcsinék szegélyezték a homokos utat, mely végtelen hosszúságba nyult be a távolban keklő hegyi ösvényekbe. A mester elszunnyadt a kocsi- ban s mikor fölébredt, megnézte az óráját.

— Szent Isten, — kiáltotta — hiszen épen most mult el öt óra.

— A titkár kinyújtotta a mutató ujját.

Ott vagyunk, szólt nyugodtan, tíz perc múlva megpillantjuk a sárosberényi tűztor- nyot. Csak fölkapaszkodunk erre a domboc- kara s a másik oldalon úgy leereszkedünk, mint az aludtej.

A mester nem értette jól a hasonlatot, de azért türelmesen hátradőlt az ülésen. Mire a dombocskát szerencsésen megkerülték, épen felhatott mutatott a budapesti kronomé- ter.

Végig hajtottak a fő- utcán, melynek végé- ben a szintársulat igazgatója kéme- lte az el- mosódó távot. Mikor Ujházyt megpillantotta, háromszor a levegőbe dobta a kalapját.

— Csakhogy megjött, — kiáltotta — Rip, Rip, hurrá!

A mester fáradtan nyújtogatta ki elgém- beredett tagjait.

— Háromnegyed hét, — mondta kedvet- lenül — ideje lesz hozzá kezdenünk a pró- bához.

— Mit próba, válaszolt az igazgató meg- vetéssel. Kell is próba az ilyen Isten kegyel- méből való művészeknek! Sokkal fontosabb teendők várnak ránk, mielőtt az előadást megkezdendők.

— Miféle teendők?

— Háromszor fogunk végigsétálni a nagy- templomtól az Arany Oroszlánig.

— És miért fogunk sétálni?

Az igazgató bizalmasan kulcsolta át a mester sajtó derekát.

— A közönség bizalmatlan, — szólott suttogva — amióta Nádayval becsapták.

— Hogyan csapták be?

— Tavaly a Náday fölléptét hirdette egy szédelő színigazgató. A közönség szétkap- kodta a jegyeket, de mivel Sárosberényben egyetlen ember sem ismerte a koszorus színművészt, egy alsókubini biztosítási ügy- nőket léptettek föl a Náday neve alatt. A közönség megtapsolta a vendéget s csak két hónap múlva derült ki a szédelő, mikor a Budapestre rándult körjegyző a Parisi- ban látta az igazi Nádayt.

Az igazgató és az igazgatóné csakugyan kétoldalt fogták a hűledező mestert s haj-

longva, édes mosolylyal kísérték végig a nagy templomtól az Arany Oroszlánig. Mikor a boltok, a sétalók előtt ehaladtak, hango- san megkérdezték tőle:

— Meleg van Pesten, Ujházi ur?

— Hol nyaral az idén, Ujházy ur?

— Föllép valami új szerepben, Ujházy ur?

— Jár sokat Ósbudavárába, Ujházy ur?

A kereskedők kifutották az üzletekből, a járókelők izgatottan suttogták:

— Csakugyan ő, csakugyan a kitünő mester!

A sárosberényi prépost nyájasan emelte meg előttük cilindert.

— Isten hozta nagy művész, Isten hozta, kiáltotta a tulsó gyaloguttról.

A tűzoltóparancsnok szalutált, a főjegyző kíváncsian nézett ki a sörcsarnok ablakából, az igazgató kedélyesen dörzsölte össze a kezét.

— Zsufolt házunk lesz, — motyogta az igazgató derűten, az értelmiség érdeklődik vendégünk iránt.

A bemutató séta után sietve átöltözök- tek s 10 perc múlva megkezdtek az elő- adást. A vendégföllépés óriási diadallal végző- dött s a harmadik fölvonást mindenáron meg akarta ismételtetni a mámoros közönség.

Mikor másnap reggel leszámoltak, az igaz- gató kilenc forint hetven krajcárt olvasott le a vendégművész kezébe. Az előadás negyven forintot jövődélmezett, de a költségek meg- haladták a husz forintot. A mester nem ta-

Ennek a szemünk előtt lefolyt rettenetes pusztulási folyamatnak a leplezetlen feltárásával nagy szolgálatot tett a statisztikai hivatal mindazoknak, akik a nemzeti politika realis fejlődése iránt érzékkel bírnak. Ha már ez a rémes felfedezés se indítja magot termő munkára a király és nemzetet, akkor igazán kétségbe kell esnünk hazánk jövőjéért. Sajnos nem kell ahhoz sok pessimizmus, hogy ez a remény elhalványodjék lelkünkben, ha a közel jövő közjogi nagy túsáinak s elkésredett küzdelmeinek előrevetett árnya elvonul lelki szemünk előtt. A kilátások kevés vigaszt nyújtanak az aggodó honfiai léleknek. De azért talán megihletti a magyarok Istene a törvényhozás mindkét tényezőjét és még mielőtt a szakítás visszavonhatatlan lenne, megtalálják azt az alapot, amelyen a békés munka ideje elkövetkezik.

Megépül a balatonparti vasút.

Ismerjük a Balaton északi partján tervezett vasút régen vajudó ügyét. Ismerjük továbbá azon okokat, melyek a vasút kiépítését késleltették. Régen hangoztatott terv, amely nemcsak a vidék, de az egész ország gazdasági előbbrehaladását, a Balaton-kultuszt van hivatva előmozdítani. Vármegyénk annak idején 402000 koronát szavazott meg a vármegyei utalapról. A kereskedelmi miniszter vármegyénknek ezt a határozatát nem hagyta jóvá. Tehát más forrást kellett szerezni, melyből a szükséges összeget előteremtjük.

Zalavármegye törvényhatósági bizottsága folyó hó 12-én tartott rendes közgyűlésén tárgyalta ez ügyet. A gyűlésen, különösen az érdekelt vidékről nagy számban jelentek meg a bizottsági tagok. Hertelendy Ferenc lesence-tomaji lakos és társai a balatonparti vasút kiépítéséhez szükséges összegnek pótdó megszavazásával leendő biztosítása iránt adtak be kérvényt.

Mielőtt a vármegye törvényhatósági bizottsága az állandó választmány re-

széről e kérdés eldöntésére ajánlott névszerinti szavazást megkezdte volna, Csertán Karoly alispán fejtegette a vármegye közönségének az ilyen közérdekű kérdésekben mindenkor tanúsított készségét, és arra hivatkozott, hogy a kiépítendő balatonparti vasút megteremtése a vármegye elsőrendű közgazdasági kérdése, s így a vármegye közönségének vitális érdeke, — a tervezett vasút építési költségeinek fedezésére a kérvényben jelzett módozatot elfogadásra ajánlja.

A névszerinti szavazás megejtésének eredménye az volt, hogy a le-szavazott 113 bizottsági tag közül 105 a vasút kiépítési költségeinek pótdó megszavazása alakjában való biztosítása mellett, 8 pedig ellene volt.

Ennek értelmében Zalavármegye törvényhatósági bizottsága a 10 százalékos megyei utadóból 1 százalékot a nevezett balatonparti vasút kiépítési céljaira fordítani rendelt, tehát semmi újabb adóval nem terheli meg a megye közönségét, mert egy már meglévő alapról kívánja biztosítani a vasútépítés költségeit. Ha a törvény nyújtotta 15 nap alatt a határozat ellen fellebbezés nem történik, úgy az rövid időn belül jóváhagyást fog nyerni, ami után már mi akadály sem áll az építési munkálatok mielőbbi megkezdhetése előtt.

Hogy mily gazdasági haszonnal fog járni e vasútvonal kiépítése, azt már e lapok hasabjain többször hangoztattuk, de bizonyos, hogy a határozat örömmel tölti el különösen a vidék gazdalkodó közönségét, kiknek rég tapasztalt óhajuk teljesül.

Ha a fenti okok nem halasztják a munkálatokat, úgy az építés már a jövő hónap végén, vagy április elején megkezdődik.

Szervezködő gyűlés Tapolczán.

Nem lehet politizálnunk, csak mint megtörtént dologról számolunk be olvasóközönségünknek a folyó hó 12-én lefolyt szervezködő gyűlésről, melyen a vidékről is igen

Családi kép

Estve van, megcsendül kis falunk harangja, Egyszerre elnémul gyermekeim hangja, Kicsi kacsóikat szépen összefonják, S az estvéli fohászt utánam elmondják.

Mikor esemeteim buzgón imádkoznak, Elöttem legalább angyalá változnak, Amint velük együtt Istenhez esengem, Nem én, ők tanítanak imádkozni engem.

Ilyenkor hajlékunk szentegyházzá válik, Szemünkből hit és áhitat sugárzik, Néha csendes mosoly az imádság vége, Ugy-e jó Istenem nem haragszol érte?

Kisdéd magzataim nem tudják, nem értik, Imádságos ajkkal Istent mire kérik?

De tudja az Isten, mindnyájunknak Atyja, S kérésüket hiszem, hogy meg is hallgatja!

Nagy Lajos.

sokan jelentek meg. A megyei szövetkezett ellenzék megbízásából a gyűlést Forster Elek hívta össze a község háza tanácstermébe, a nagy számban megjelentek nemcsak a nagy termet, de az összes más hivatalos helyiségeket betöltötték.

Forster Elek megnyitja a gyűlést, lelkes szavakkal eseteli az összejövetel és egyesülés célját. Szavait többször lelkesen megjel-neztek, végül indítványozza, hogy a tapolcai választókerület egyesült ellenzéki pártja megalakuljon. Indítványát egyhangulag elfogadják. Utána dr. Kovács Vilmos áll szóllásra, az indítványhoz hozzájárul, hasonló lelkes szavakban festi a jelenlegi politikai viszonyokat, egy közös hívó szó parancsolta egyesülés szükségét látja, melyhez minden igaz magyarnak szent kötelessége hozzájárulni. Rea mutat azon áldatlan és szomorú körülményekre, melyek a nemzet öntestében keletkezett fekély pusztítása eredményezett, felsorolja a multak történetét, melyből a jelennek lelkesedést kell meríteni a kitartó munkához. Egyenlenség s árulás buktatta meg mindig — ugymond — a magyar ügyet, de fel fog kelni a magyar nemzet dicsőségének fényes napja, ha összetartunk. S így szükségességét fejt ki a párt megalakulásának s annak elnökeül Forster Eleket ajánlja. Forster megköszöni a beléje helyezett bizalmat, hazafias kötelességet teljesít, midőn azt örömmel elvállalja. Lelekes szavakban beszélt még id. Marton Samu kövágóórsi lakos, ki szintén az összetartásra buzdít.

Forster Elek elnök indítványozza a tisztikar és a bizalmi férfiak megválasztását. *Tapolczáról*: alelnökök lettek, Glazer Sándor, Handlery Gusztáv, dr. Kovács Vilmos, Ley József, Marton Gyula, Takáts Jenő és Tibola János. *Jegyzők*: Felisch Antal, Kéry Elek, Keszler Aladár, Mojzer Endre, Szigethy Ödön dr. Szűcs Arnold. *Bizalmi férfiak*: Aranyodi Ferencz, Aranyodi János, dr. Berger Sándor, Berger Vilmos, Barabás Gyula, Bóday Lajos, Berger Manó, Bence János, Csöndes József, Dér Pál, Dér István, Dér Antal, Dér Kálmán, Fogner István, dr. Fischer Gyula, Farkas Ignác, Frisch László, Farkas István, Hocz Gergely, Harangozó Lajos, Hiller Pál, Huppán Gyula, Halák József, Hobok István ifju, Hobok Ferenc, Hobok József ifju, Hirsch Lipót, Kaproncay István, Kone József, Lusztig Ferencz, ifj. Lessner Mór, Mandl Sándor, Marton Rezső, Makkay Géza, Nyirádi Ferencz, Pruska Ferenc, Révész Jaques, Rozsos József, Schwarc József — 48-as — Szintén József, Stephaneck János, Szollár György, Szabó József, Sebestyén Gyula, Tóth György, Tőke József, Tőreki József, Ulrich József és Vázsonyi Lázló, Weiler Kálmán.

Vidékiek. Badacsonytomajról, alelnök: Horváth József plébános. *Bizalmi férfiak*: Kovács Bálint, Csala György, Csala Bálint, Payer Antal, Hámos József, Varga Bálint, Pál Gyula, Eder István, Németh Bálint, ifju Tóth József, Kovács István, ifju Csala Gergely, ifju Tormássy Gábor, Szivós János és Tóth István. *Gyulakesziből bizalmi férfiak*: Horváth Sándor, Varga Pál öreg, Kárdos József, Angyán János, Kis Szalay Sándor, Eder Vendel, Eöry János, Kis Angyán József, Schwarcz József, Tóth Miklós. *Gulácsról alelnök* Csígyó Ferencz. *Bizalmi férfiak* Náray József, Segesdi Lajos és Szalay Ignác. *Diszelből alelnök* Acs Ferencz, Békffy István. *Dobrovits Miklós, Saáry Gyula. Bizalmi férfiak*: Szabó Péter, Bakos György, Zelenka János, Huszár Kálmán, Buday János, Torma Mihály, Pál József, Gelencsér József, Dabosi István. *Szebbélláról alelnök*: Kéry Gyula. *Bizalmi férfiak*: Körmendy Alajos, Oltárcy József, Neuperger Ignác, Gömbö Lajos és Borbély Gyula. *Szepezdről bizalmi férfiak*: Bárdossy Sándor, Birkás József, Márkus Károly, Szabó Ferenc, Piber István, Nagy Sándor, Mészáros Gyula, Salamon György, Vecsey Gyula, és Tál István. *Tihanyból Németh Vincze, Csizmadia László, és Pálffy István, Zánkáról alelnök*: Csemez Pál. *Bizalmi férfiak*: Antal József, Csemez Károly, Caizler József, Herceg József, Schiffer Lajos és Pálfi József. *Balatonhenyéről* Balogh Gyula, Balogh Elek, Madár Dezső, Madár Pál, Csekő Lajos, Sándor Károly és Besze Lajos. *Kövágóórsról alelnökök*: id. Marton Samu és Szollár István. *Bizalmi férfiak* Auerbach

H I R E K.

Miklós, Schwarcz Armin, Nagy Sándor, Lakatos Pál, Acs Vincze, Kovács Lajos, Mezriczky Gáspár. *Szent-Antalfáról*: Sólyom Gábor, Rádóczy Pál, Somogyi Lajos. *Monoszlóról* id. Csekő Kálmán, Csekő Dénes. *Halápról* Sötét György, Sötét József, ifju Horváth József, Kapay János, Vasáros János, *Sáskáról*: Holcbauer Imre, Balogh Pál, Vasáros István és Scher Ferencz. *Kisdörgicséről elnök* Zwicker Béla. *Bizalmi férfiak* Sándly Lajos, Sárffy Lajos, Hegyi Károly, Egyed, János. *Mindszentkálláról elnökök* Pék János, Gschwendtner Géza és Takács Gyula. *Bizalmi férfiak*: Ifju Gelencsér J., Hoffmann J. Egyed István, Varga András, Gelencsér Gábor. *Örödeméről elnök* Cságoly Pál. *Bizalmi férfiak*: Antal Sándor, Németh Pál József, Tóth Donát, Marton Ignác, Szél Pál, Szalay Pál, Antal Károly, Gyulay Mihály, Illés Pál, Szalay Bálint, Kankó József. *Vidéki elnökök*: *Balatonfüredről*: Segesdy Miklós, *Akaltól* Kiss Vilmos, *Köveskálláról*: Burgyán Lajos, Sebestyén Gábor. *Bal-Udvariból* Sós Lajos. *Monostor-Apától* Szezemsky Gyula, *Hegyesdről* Tóth Lajos, *Szigligetből* báró Puteáni Géza. *Káptalan-Tótból* Lőke István. *Nyírádról* Kukorely Pál,

Elhatározta az értekezlet, hogy felszólítja azon községeket, melyek még bizalmi férfiakat nem választottak, azokat minél előbb kijelöljék és arról a párt jegyzőjét dr. Szücs Arnoldot értesítsék.

Elnök felolvassa a gyűlésen Darányi sürgönyét, melyben hazafias üdvözlét jelent, egyben értesíti, hogy az országgyűlés feloszlata ellen, a vezérőlbizottság határozata értelmében február 25-én minden ellenzéki kerületben tiltakozó népgyűlést hívnak össze.

Handlery Gusztáv indítványára a gyűlés sürgönyileg üdvözlé Kossuth Ferencet, Darányi Ignácot és gróf Batthyány Pált. Köszönetet mond Zalavármegye közigazgatási tisztikarának hazafias viseletéért.

Az elnök a további kitartásra híván fel az egybegyűlteket, a gyűlést bezárja.

Az egyesült ellenzék pártvezetősége a következő felhívást intézte a kerület választó polgáraihoz:

Polgárok! Edes hazánk égboltozata bebortult; szabadságunk temploma rombadőlt. Az absolutismus békóba veri közéletünket; szétkergetik a nemzeti országgyűlést, hogy a magyar ne legyen szabad otthonában, saját hazájában.

Szomorú napok következnek, „nyomor és szenvedés” nehezedik a hazára, mert nagy büne e nemzetnek: szereti függetlenségét és védelmezi alkotmányát.

Polgárok! A megpróbáltatások e kínos óráiban omoljanak le a válaszfalak, melyek a társadalmat részekre tagolták; irtsuk ki sziveinkből az ellenséges indulatokat, melyek elválasztották a polgárt polgártársától, magyart a magyartól; testvéri szeretettel közeledjék e haza minden fia egymáshoz, hisz egy anyának — az edes magyar hazának — vagyunk közös gyermekei s a haza fölé most fojtó köd borult, mely állami létünket eltemetni készül!

Polgárok! E nagy nemzeti csapásnak csak egy módon állhatunk ellen, ha minden egyes polgár kiveszi részét a nagy nemzeti küzdelemben, melyet hazánk és alkotmányunk védelmében kifejtünk; legyen minden polgárnak szive egy-egy külön vára a magyar alkotmánynak s akkor ezen erősségek milliói megtudják, meg fogják védelmezni a szeretett hazát!

Polgártársak! A védelem eszközeinek és irányainak megbeszélése végett az alant megjelölt időben es helyeken pártgyűlések lesznek, melyeken megjelenik kerületünk képviselője, *Darányi Ignác* is, ki egyúttal beszámolóját elmondja Tapolcán 1906. február 24. (szombaton) délután 4 órakor a városháza nagytermében, Balatonfüreden február 25-én, (vasárnap) délután fél 3 órakor.

Az egyesült ellenzék pártvezetősége.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Gáelzidor okleveles elemi isk. tanítót a balaton-fürdői Erzsébet szerzetes házhoz csatládtanítónak kinevezte.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Szántó Aranka kis-zsámbokréti áltami elemi iskolai tanítónőt ugyan ebben a minőségben a csabrendeki állami elemi iskolához helyezte át.

Beszámoló. Mint értesülünk, dr. Darányi Ignác, kerületünk országgyűlési képviselője, folyó hó 24-én Tapolcára érkezik és ugyanaznap délután 4 órakor Tapolcán, 25-én **Balatonfüreden**, beszámoló beszédet fog tartani. A tapolcai választókerület egyesült ellenzékének pártja a folyó hó 11-én tartott gyűlésen elhatározta, hogy nagyabecüült képviselőjét minél ünnepélyesebben fogadja, azért felkéri a vidéki és helybeli bizalmi férfiakat, hogy a fogadtatásnál minél számosabban megjelenjenek, a háztulajdonosokat felkéri, hogy házaikat ez alkalomra felbogarozzák.

Halálozás. Érzékeny veszteség érte Ley József tapolcai plébános, szentszéki ülnököt. Edes anyja, özv. Ley Mártonné, folyó hó 17-én éjjel, 78 éves korában, jobbjére szenderült. Temetése f. hó 19-én délelőtt 10 órakor lesz. — Csathó Gyula tapolczai m. kir. vincellériskolai tanárt, lapunk munkatársát, súlyos csapás érte. Edes atyja besenyei Csathó Nep. János urod. intéző folyó hó 12-én 63 éves korában Bonczonádon (Héves m.) elhunyt.

Tapolca község 1906. évi költségeloirányzatát Zalavármegye közigazgatási bizottsága jóváhagyta. A fedezetlen 23853 korona 04 fillér biztosítására a 72367 korona 72 fillér összes adóra 33 százalék pótdadó kivetése és behajtása engedélyeztetett.

Adófizetési munkálatok nem fogantathatók. Ezt rendelte el legújában Csertán Károly alispán azzal a hozzáadással, hogy a következményekért a vármegye közönsége jót áll.

Pótvásár. A kereskedelemügyi miniszter a község előjáróságának kérelmére megengedte, hogy Tapolcán a múlt év december 4-én, a száj és körömfájás miatt elmaradt országos állatvásár helyett folyó évi **március 14-én** pótvásár tartható.

A csáktornyaiak hazafias határozata. Zalavármegye felhívást intézett a megye hazafias közönségéhez, hogy tömörüljön társadalmilag és bojkottálja az osztrák árut. A felhívásra a csáktornyai iparosok és kereskedők a múlt vasárnap gyűlést tartottak, melyen elhatározták, hogy bojkottálják az osztrák gyártmányt, és szükségleteiket Magyarországon szerzik be. Egyben elhatározták, hogy belépnek a védő egyesületbe és annak célját támogatják. A múlt hét minden napjának estéjén tartottak gyűlést, és pedig szakmánként a kereskedők és iparosok külön-külön, azután a nőgyesületek, és legközelebb megalkotják a védő-egyesület csáktornyai fiókját. Nagyon helyesen. Összetartásban van az erő.

A tapolcai kereskedő ifjak önképző egyesületének folyó hó 24-én az Eibeschütz szálló termeiben rendezendő, tombolával összekötött táncvigalma iránt élénk érdeklődés mutatkozik, úgy, hogy ezen táncestély Tapolcán az idei farsang legjobban sikerült mulatságának ígérkezik. A rendező bizottság buzgón fáradozik az est sikere érdekében és amint halljuk, minden egyes hölgyet virágcsokorral fog meglepni. A tombolatárgyak Wolf Sándor és Fia divatruházának kirakataiban vannak közszemlére kitéve.

Új takarékpénztár Nagykanizsán. Nép-takarék cím alatt egy részvenytársaság Nagykanizsán új takarékpénztárt létesít.

Ismét a posta. Egy vándorkereskedő keservesen panasolta, hogy mily szegényteljes meghurcoltatásban részesült a helybeli posta tévedése miatt. Elmondja, hogy két csomagot várt a postán, egyiket kiértésítették, amit ki

is váltott, de az illető hivatalnok mind a két csomagot elszámolta, de ki nem adta, s így a ki nem adott csomag utánvéte az elszámolásnál hiányzott. A kereskedő ezalatt Sümegegre ment, de elő kellett őt keríteni, mert állítólag becsapta a postát. A csendőrség utján Sümegegen letartóztatták, Tapolcára kísérték és midőn igazolásra a postahivatalba mentek, kitudódik, hogy a csomag elszámolva, de ki nem adva a postahivatalban maradt. A jogtalan meghurcoltatás fejében, mint mondja, 10 koronát kért és kapott a postahivatalban. Keserves panaszában nem épen hízogóan emlékezett meg a helybeli csendőrség elbánásáról, hol felekezeti tulajdonságának minősítették — meg ki nem puhatolt ártatlansága előtt — az ő eljárását. A postánkat erről az oldaláról ismerjük, erről ne beszéljünk, de mit szólunk egy közhivatalról, ha oda a felekezeti kérdést viszik?

A tapolcai kath. nőegylet táncmulatságára a belépődíjat, 2 koronát Berta Gyuláné küldte be, s lapunk múlt számából pedig tévedésből kimaradt dr. Kovács Vilmos által beküldött 4 korona.

Az új érettségi vizsgálat. Lukács György dr. vallás- és közoktatásügyi miniszter sok és lármás anketkezés nélkül hamarosan végzett egy reformmal, melyért nem is gáncsolkothatik senki. Az érettségir írásbelit kell tenni a magyarból, latinból (latinból magyarra) és számtanból. Elmaradt tehát a német és a görög. Szóbeliek lesznek: magyar, latin (reálban német), számtan, természettan, történelem. Csak öt tárgy. Elmarad tehát a német (reálban a francia) és a görög.

Farsang. A kővágó-örsi Iparos-kör folyó hó 4-én tartotta könyvtára javára műkedvelői előadással egybekötött táncestélyét. Szinre került Guthi és Rákosi „Képviselő ur” című bohózata, melynek sikeres előadása Marton Samu rendező ügybuzgó fáradozását dicséri. A rendező önzetlen fáradozásának méltatását és megköszönését Kövesi Mihály és Lakatos Pál tűzoltó-főparancsnok tolmácsolták. Ugyancsak Marton Samu rendezte a 28 párból állott négyest is, mely után az egybegyűlteket kedélyes szórakozásban kivilágoskivirradtig maradtak együtt.

Fölülfizettek: Lewinstein Miksa 10 kor., Darányi Ignác (Budapest) 5 kor., Eibenschütz Mór (Trient) 5 kor., id. Marton Samu 4 kor. 80 f., Horváth Gyuláné 3 kor. 90 f., Illés Károly (Budapest), dr. Szücs Arnold (Tapolca), Eibenschütz Vilmos (Zala-Szántó), Grosz Juliska (Temesvár), Csökör Ferencné (Köveskállya), Günsberger Herman, Paskesz Miksa, Szintén György (Tapolca), Horváth Gyula (Máriatelep) 2—2 kor., Krausz Herman 1 kor. 60 f., Czuppon Sándor 1 kor. 40 f., Mezriczky Jenő 1 kor. 40 f., Kulcsár Ödön (Tapolca) 1 kor. 20 f., Csekő Lajos (Ecsér), Gold Ignác, Schwarcz József, Grosz Sándor (Köveskállya) 1—1 korona, Schwarcz Béla, Smodics János, Pödör István 40—40 fillér, Gerő István 20 fillér. Fogadják a tisztelt szereplők ugyszintén a nemesszívű adakozók a Kővágó-örsi Iparos Kör hála köszönetét.

Tegnap tartotta az **Iparos Ifjak Önképző Köre** műkedvelői előadással egybekötött táncmulatságát.

A tapolcai Katholikus Kör folyó hó 25-én tartja ez évi farsangi táncmulatságát a Balaton vendéglőben. Belépő-díj: Személy-jegy 1 korona, párjegy 1 kor. 60 f., családijegy 3 személyre 2 korona.

Dacára a jelenlegi politikai- és az ebből eredő egyéb rossz viszonyoknak, az idei mulatságok úgy eddig, mint a jövőben szep erkölcsi és anyagi sikerhez juttatják az egyesületeket.

Zalavármegye adóhátraléka. A múlt év második felében is erősen érezhető volt az ex lex Zalavármegye adóhivatalaiban. 1905. augusztus december hónapokban esedékes volt 4.100.438 K. 49 fill. egyenes adó, amelyből csak 248. 289 K. 66 f. folyt be, tehát a hátralék 1905. év végén 3.853.148 K. 83 fillért tett. — A hátralék július óta is hatalmasan emelkedett s ha a politikai viszonyokban még ez évben sem következik be lényeges változás, az adóhátralék oly magasra emelkedik, hogy sok kisémbertönkre megy, ha majd az adót követelik tőle. **Az**

alkotmányvédő bizottság hiába figyelmezteti a népet, hogy adóját tegye takarékpénztárba, a felhívásnak nagyon kevés a fogantója; a nép nem gondol a jövőre s a könnyelműségnek az adózó polgár is, az állam is kárát fogja vallani, mert a majdan jövő törvényes kormányának is nehéz lesz a szűk sáros anyagi eszközöket előteremteni.

Balaton Muzeum. A keszthelyi Balaton Muzeum Egyesület életében nevezetes forduló-pont állott be. Berendezték és megnyitották az egyesület irodáját, ahol az egyesület elnöke, alelnöke, a régészeti-, néprajzi-, természetrajzi-, tájrajzi osztályok vezetői minden kedden összejönnek, hogy itt intézzék el az egyesület megszorodott ügyeit. Itt válaszolnak a beérkezett levelezésekre, itt állítják ki a küldött ajándékokról szóló köszönő leveleket, itt fogalmazzák meg és küldik szét a muzeum érdekében való felhívásokat, hírlapi közléseket, itt leltározzák a tárgyakat és beszélik meg a muzeum érdekében szükséges agitációt. A muzeum olyan szépen fejlődik, hogy ügyeit most már egész irodának kell intézni. A tisztviselők sok idejét föl-emésztik a jelentések, a leltárak készítése, a sok levelezés, úgy, hogy a jövőben az egész tisztviselői kar együttes működésére van szükség, csak így hozhatják mihamarabb tető alá a Balaton Muzeum állandó palotáját, amely hatalmas kulturális tényezője lesz a Balaton szép vidékének.

Változott vásári dátumok. A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy Túrje községben (Zala m.) a folyó évi február 24-ére és szeptember 29-ére eső országos vásárok ez évben február 25-én, illetve szeptember 25-én tartassanak meg.

Pótkávé-gyár Nagykanizán. Most rendeznek be Nagykanizsán egy pótkávé-gyárat, mely nagy szabása mellett hivatva lesz e téren hazai és magyar gyártmányokkal ellátni a közönséget. A mintaszerűen és a kor kivánalmainak megfelelően berendezett gyár, mely 250—300 magyar munkást foglalkoztat, teljes üzemét áprilisban kezdi meg.

Korai fürdő. Szalai Lajos mindszentkálai lakos Kővágó-Órszől ittas állapotban hazafelé indult. A bor gőze azonban Kővágó-Órszől határában levő félig befagyott folyóra vitte, ahol alatta a gyenge jég beszakadt és a vízbe esett, ahonnan a tehetetlen ember menekülni nem tudott. Szerencsére a közelben lévő vágó-

hídon észrevette ezt Steiner Márton mészáros és munkásai segítségével kimentették a már megdermedt atyáfit. Bevitték a legközelebbi házba, ahol sikerült őt életre hozni. A nála volt 620 koronát, míg teljesen fölésmélt, Steiner átadta a községi eljárásának. A korai fürdőzést hálára kötelezi Steiner és társainak felebaráti jóindulata, mert életét mentették meg.

Főlovasás a Balatonról Fiumében. Fiuméből jelentik: Az országszerte megindult mozgalom, mely a Balaton kihasználását, értékesítését és fejlesztését célozza, városunkba is elérkezett. A fiumei természetudományi társulat ma este 7 órakor a Ciottautcai polgári fiúiskola dísztermében főlovasó estét rendezett, amelyen Kankovszky Ferenc miniszteri osztálytanácsos olvasott föl nagy érdeklődés mellett a Balatonról, 86 vetített kép bemutatásával kapcsolatban. A föl-tűnő szép képek mindegyikét érdekes és — vonzó magyarázatokkal kísérte Kankovszky tanácsos, kinek előadását a megjelent nagyszámú közönség hálás tapsal honorálta.

Uj sorsjegyek. A Pesti Hazai Első Takarékpénztárnak még e hónapban kibocsátás alá kerülő új sorsjegyei tudvalevőleg többszörösen túl vannak jegyezve, minél fogva ma már csak készpénzért a napi árfolyamon — vagy letétre és részletfizetésre, — az 1883. évi xxxl. t. cz. értelmében megszámitandó árban kaphatók. Bővebb felvilágosítással ingyen és legkíméletesebben szolgál Beifeld József Bankháza Budapest, Károlykört 1. Alapított 1874.

Amerikából visszatért zalaiak. A Caürinó, a hatalmas angol oceánhajó, mely a napokban evezett a magyar tenger partjára, sok szegény családos embert hozott vissza Amerikából. Sok szegény magyart. Elmentek a szerencsétlenek keresni a boldogulást, az aranyhegyet, amit lelketlen ágens-ek ígérnek a könnyen félrevezethető népnek és nem találtak mást odaát sem abban a modern Eldorádóban, mint sűrű nyomorúságot, amiből itthon is van tülön-tül elég. A visszavándorlók nagyrésze zalamegyi emberek.

Előbb osztják ki a honvédelovakat. A honvédelmi miniszter közhírré tette, hogy az idén a huszárságtól a polgári használatba minden évben rendszeresen kiadni szokot kincstári lovak iránti kérvényeket kivételesen má-

jus 15-éig kell beadni a honvédelmi miniszteriumhoz, nem pedig, mint az ezelőtti években, július 15-éig. Tehát akik kincstári lovakat akarnak használatba venni, adják be kérvényüket május hó 15-ig a honvédelmi miniszteriumba. Megjegyzendő azonban, hogy csakis oly egyének — bérkocsisok kivételével — kapnak lovat, akiknek anyagi viszonya teljes biztosítékot nyújt azok árért, kötelesek azonkívül a lovakat jó állapotban tartani és azokat minden évben az őszi fegyvergyakorlatra 35 napra beszolgáltatni oda, ahová a parancsnokság elrendeli. Őt, ilyen gyakorlat beszolgáltatása után a ló a gazda tulajdonába megy át.

A KÖZSÉGHÁZÁBÓL.

Hirdetmény.

Felhivatnak a gyámok és gondnokok, hogy gyámoltjaik és godnokoltjaikról az évi jelentőlap és ingó kimutatást a törvény által előírt alakban folyó évi márczius hó 1-ig Tapolcza nagyközség előjáróságánál annál inkább benyujtsák, mert akik ezen idő alatt benyujtani elmulasztják, azoknál a helyszínen az illetők költségére lesznek elkészítve.

Megjegyzem, hogy a szükséges nyomtatványok a főjegyzői irodában díjtalanul bocsátatnak az érdekeltek rendelkezésére.

Tapolcza, 1906. február 15.

Horváth Jenő
főjegyző.

Kakao és csokoláde kedvelők figyelmébe:
Hoff János-féle

Kandol-Kakao

a legesekélyebb zsírtartalmu, azért igen könnyen emészthető, soha sem okoz székrekedést, mindazáltal ritka finom íze mellett kiválóan olcsó.

Valódi oszákis
Hoff János
névvel és az oroszlan-
védjeggyel.

Csomagok à 1/4 kgr. 90 fillér
" " " 1/2 " 50
Mindenütt kapható.

GŐZCSEPLŐKÉSZLETEK 2 1/2-től 12 lóerőig, BENZINMOTOROK,

SZALMAPRÉSEK gőzhajtásra,

aratógépek és egyéb mezőgazdasági gépek

legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGÉNÉL

BUDAPEST, V., Váci-körút 32.

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

Reggelizés előtt fél pohár
SCHMIDTHAER-FÉLE RADIO-ACTIV

Igmándi

KESERŰVIZ az elrontott
gyomrot 2-3
óra alatt teljesen rendezve hozza.

Használata valódi áldás gyomorbetegségeknél és székszorulásban szenvedőknek. Csodálatos gyógyerejét az igmándi víz RADIUM-tartalmának köszöni, mely tudományos alapon egyedül ezen forrásban lett felfedezve miért is bevérszállásnál össze nem tévesztendő a közönséges keserűvizekkel.

Főszétküldés a forrástulajdonos: SCHMIDHAUER LAJOS gyógyszerésznél Komáromban.

Kapható Tapolczán: Kaszás Soma fűszerkereskedő urnál.

Nagy üveg ára 50 fillér, kis üveg ára 30 fillér. — az egyedüli természetes keserűvíz, amely kis üvegben is kapható.

Eladó szőlőbirtok.

A gulácsi határban öt és háromnegyed hold igen jó karban tartott

hazai szőlő

eladó.

Bővebb felvilágosítást ad

Özv. Csigó Pálné Gyula-Kesziben.

3

A reször hölgyeknél csunya és eltorzító:

Egyedüli biztos alapos eltávolítás gyökerestől mindenkorra a

„SZÖR VESZTŐ”

ttal. Ára korona 7.—. Kérjen megismertetést (prospektust), mely ingyen, bérmetve zárt levélben küldetik.

Rendelhető csak

Schmidek J. illatszertárában
Budapest, VI. Ó-utca 12.

Értesitem a tisztelt husvásárló közönséget, hogy nálam a husnak kilogrammja

marhahus eleje	40 krtól	52 krig
„ hátulja	50 „	64 „
borjúhús eleje	60 „	70 „
„ hátulja	70 „	80 „

az árak nyomtatékkal együtt értendők.

Hirsch Dávid mészáros

Tapolcza, (főter).

Értesítés.

Miután a városi téglaház bérlete január hó 1-től kizárólag az én tulajdonom, tisztelettel tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy az utalványok **csak nálam válthatók**, és pedig a lakásomon, Tapolcán, Berek-utca 333. szám, vagy esetleg kint a téglaháznál.

Presing Gábor
a városi téglaház bérlője.

SZŐLŐVESSZŐ!

A világhírű **Delavare** adja a legjobb bort!

Oltani, permetezni nem kell.

A szőlészet kincse.

A filloxerának ellentáll!

Leírását és árjegyzéket ingyen küldünk bárkinek.

Szőlőoltványok mérsekelt áron kaphatók.

Nagy mennyiségű sima és gyökerezés „Delavare” vessző eladás.

Cím:

Szigyártó és Takács

szőlőtelep-tulajdonosok

Telep: **Alsó-Segesd,**

Központi iroda: **Felső-Segesd**
Somogy megye.

Malom-eladás.

A diszel községhez tartozó **szarvasmalom szabadkézből eladó**
Bővebbet a tulajdonos

Csigó Pálné
Gyula-Kesziben.

3

Eladó 10 darab 6 hónapos

YORKSCHIREI MALACZ

és egy 1 1/2 éves vörös-tarka simentháli **tenyészbika**

Csöndes Józsefnél Tapolcán.

Szőlőbirtokosok figgelmébe

ajánlom állandóan nagy választéku raktárat, mindenféle, a szőlőkezeléshez szükséges gépekből u. m. **permetezők, szenkénevezők, porozók, lepkefogó lampák** — továbbá a legnagyobb választék **szőlőprésekben**, azonkívül állandó raktárt tartok mindennemű gazdasági gépekből.

Pauk Vilmos

vaskereskedése, TAPOLCZA.

Blouz-selyem

Métere 65 krajcártól 11 forint 35 krajcárig. Legutolsó újdonságok. Bérmentve és elvámolván a házhoz küldve. Nagy választéket mintákból küld
HENNEBERG SELYEMGYÁR, ZÜRICH.



Az elmúlt rendkívüli száraz nyár folyamán ismét a

Küküllőmenti

Első Szőlőoltványtelep

Tulajdonos Caspari Frigyes, Medgyes 198. N.-Küküllőmegye

volt az egyedüli az egész országban mely oltványait óriási mennyiségű naponta 5 millió liternyi vízzel öntözte, s ennek folytán az egyedüli szőlőtelep, amely ez évben is valóban szép és minden tekintetben kifogástalan minőségű szőlőoltványokat szállít.

Képes árjegyzék számos elismerő levéllel ingyen és bérmentve.



SCHOTTOLA ERNŐ

Budapest,

VI. Andrassy-ut 2. (Fonciere-palota.)

Megjelent

új sárcipő-, hócipő és gummi-
vadászcsizmákról szóló

ÁRJEGYZÉKE.

Kivánatra bárkinek ingyen és bérmentve küldi.



VEZÉRSZÓ: Minden darab szappan a Schicht né tisztá és ment káros alkatrészekből
JOTALLAS: 25 000 koronát fizet a Sicht György cég Aussigban bárkinek, aki bizonyítja hogy szappana a „Schicht” nével, valamely káros keveréket tartalmaz.

Schicht-szappan!

(„Szarvas” vagy kulcsszappan)

használjunk

kiváló hatású tulajdonsága miatt

előnyös eredménnyel

bármely mosási célra, ugymint: saját használatra, minden ruháneműnél és

MINDENHEZ

ami egyáltalában mosva lesz.